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Випробування мереж протипожежного водопроводу на водовіддачу є обов’язковим 

у мирний час, а під час війни може бути жіттєвонеобхідним. Для будь-яких мереж 

(зовнішніх або внутрішніх, роздільних або об’єднаних, та ін.) при прийнятті до 

експлуатації проводять визначення їх пропускної здатності, а якщо мережі призначені 

подавати воду на пожежогасіння, то і визначення фактичної кількості води, яку з них 

можна забрати на пожежогасіння у будь-яку годину протягом року [1]. В подальшому у 

процесі експлуатації зовнішні мережі підлягають випробуванням на водовіддачу щорічно, 

а внутрішні мережі лише перевіряються на працездатність пуском води. Таким чином, 

визначення можливості внутрішніх мереж забезпечити подачу необхідної кількості води 

для успішного гасіння пожежі в середині будівлі, є важливою задачею при прийнятті 

таких мереж до експлуатації. 

На сьогодні відомо багато приладів, які дозволяють визначити кількість води, що 

можна забрати з мережі: ствол-водомір, трубка Піто, пристрій «СВ», бак визначеного 

об’єму, тарована колонка, показання манометру пожежного насоса та інші. Більшість з 

приладів можна використовувати для випробувань на водовіддачу внутрішніх мереж 

(окрім тарованої колонки та показань манометру пожежного насоса).  

При використанні ствола-водоміра, трубки Піто та пристрою «СВ» знімаються 

показання манометру, який встановлений на корпусі приладу, а далі визначена величина 

перераховується у витрату води. Обґрунтування  того, що при використанні перелічених 

приладів при русі води через них зі зливом із ствола, показання манометра, які 

перераховуються у витрати води, дійсно відповідають водовіддачі мережі, базується на 

аналізі рівняння Д. Бернуллі з урахуванням рівняння нерозривності потоку [2]. Але на 

практиці дуже часто при проведенні випробувань на водовіддачу внутрішнього 

протипожежного водопроводу (ВПВ) використовують прилад, який подібний пристрою 

«СВ», але відрізняється від нього тим, що з одного боку корпусу встановлюється 

заглушка, тобто при вимірюваннях злив води не відбувається. Аналіз зв’язку між 

показаннями манометра та витратою води без її зливу показав, що визначені за допомогою 

приладу з заглушкою витрати води не є водовіддачею водопровідної мережі і при гасінні 

пожежі не доцільно спиратись на їх значення.  

Використання об’ємного способу для внутрішнього водопроводу ускладнюється 

тим, що для врахування коливань роботи мережі та визначення само фактичних витрат 

води з неї, рекомендується використовувати бак об’ємом не менш 0,5 м3, що не завжди 

можливо організувати на верхньому поверсі будівлі. На практиці такі негаразди частіше за 

все долають тим, що проводять вимірювання використовуючи пожежні кран-комплекти 

(ПКК) найближчі до розташування ємності (найчастіше це ПКК першого поверху), або 

використовують ємність об’ємом значно меншим того, що рекомендовано.  Таким чином, 

визначені витрати води не є водовіддачею мережі. 

При організації випробувань на водовіддачу ВПВ важливим є правильно обрати 

час та місце проведення випробувань [3]. Це впливає на те, чи будуть визначені витрати 

води, які реально можна буде забрати з мережі в будь-який час її експлуатації та 

використати їх на гасіння пожежі. Виходячи з цього, при визначенні часу проведення 

випробувань необхідно вивчити графіки водовідбору води всіма споживачами, що 

приєднані до цієї мережі, графік водовідбору з ділянки зовнішнього водопроводу, до 
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якого приєднаний ВПВ, а також режим роботи та принцип побудування насосної станції, 

що забезпечує подачу води до цієї ділянки зовнішнього водопроводу. Вибір місця 

проведення випробувань ускладнюється тим, що при випробуваннях ВПВ необхідно 

задіяти ПКК у кількості, що дорівнює нормативній кількості струменів на кожну точку 

приміщення. Само така організацій випробувань може надати відповідь про можливість 

(або неможливість) успішного пожежогасіння з мережі ВПВ [4]. Розташування обраних 

ПКК повинно бути найгіршим з точки зору створення тиску та подачи води до них, тобто 

приймаються ті ПКК, які знаходяться у диктуючій точці мережі – найвіддаленіші від 

введення.    

Таким чином, основними факторами, що впливають на перевірку внутрішніх мереж 

на водовіддачу є: вибір та правильне використання приладів при проведенні випробувань; 

вибір часу та місця проведення випробувань; правильне визначення кількості та 

місцерозташування ПКК, що необхідно задіяти при проведенні випробувань. Врахування 

цих факторів забезпечить визначення фактичної витрати води, яку можна забрати з мережі 

для використання її на гасіння пожежі в години найгіршого водозабезпечення. Відповідно, 

при виникненні пожежі в інші години – мережа зможе забезпечити подачу не менш 

визначеної кількості води, що гарантує успішне пожежогасіння при використанні ВПВ. 
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